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136
online přednášek

23 450 slédnutí online přednášek

4
prezenční krátkodobé kurzy

8 online krátkodobých kurzů

486 účastníků online krátkodobých kurzů

28 plánovaných a zrušených krátkodobých kurzů

1177 odběratelů newsletteru 
 577 sledujících na Facebooku 
 231 odběratelů na Youtube

2020
1822
přihlášených posluchačů

1611 žen

211 mužů

1253 posluchačů z Brna

569 dojíždějících mimo Brno

12
dlouhodobých kurzů

2007 účastníků dlouhodobých kurzů

294 hodin v dlouhodobých kurzech.
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První kapitola této výroční zprávy shrnuje 
celý rok 2020 tak zvaně v kostce a po-
pisuje důležité situace, které ovlivnily 
vzdělávání na Univerzitě třetího věku. 
Zásadním bodem je rozhodnutí rektora 
o přerušení kontaktní výuky na U3V MU, 
od kterého se pak odvíjí všechny násle-
dující aktivity. V této kapitole naleznete 
informace, jakým způsobem se s přeru-
šením výuky vypořádala Univerzita třetího 
věku od tipů na vzdělávání se doma na 
webu, přes soutěž o popěvek k umývání 
rukou až po počátek online výuky přes 
kanál na Youtube a tematické kurzy 
pořádané prostřednictvím aplikace MS 
Teams. V této kapitole je také popsáno 
dobrovolnictví seniorů ale i pomoc dob-
rovolníků z dobrovolnického centra MUNI 
POMÁHÁ seniorům.

V uplynulém roce muselo být z důvodu 
mimořádné situace zrušeno a ukončeno 
několik desítek kurzů včetně oblíbených 
kurzů v domovech pro seniory. Všem 
přihlášeným účastníkům byla plná výše či 
poměrná část kurzovného vrácena. Mnoho 
účastníků však vyjádřilo svou spokojenost 
s aktivitami Univerzity třetího věku formou 
ponechání určité částky na podporu U3V.

Vzdělávací nabídka Univerzity třetího věku 
byla v uplynulém roce přesunuta zcela do 
online prostoru. Uskutečnilo se celkem 
osm distančních tematických kurzů, kte-
rých se zúčastnilo téměř 500 posluchačů. 
Přes kanál U3V MUNI na platformě You-
tube bylo v období od dubna do května 
odvysíláno 22 přednášek, kdy každou 
z nich sledovalo v průměru 250 diváků. 
A od října se přes Youtube vysílají klasic-
ké přednášky základního programu.

Nic z toho by nebylo možné bez nově 
započaté a velmi úspěšné technické 
spolupráce se Střediskem Teiresiás 
a s Katedrou mediálních studií a žurna-
listiky Fakulty sociálních studií MU. Velmi 
si ceníme také naší úzké spolupráce se 
všemi fakultami Masarykovy univerzity, 
externími spolupracovníky a spolupracu-
jícími institucemi, jakými jsou například 
Magistrát města Brna, Moravské zemské 
muzeum nebo Národní památkový ústav.

Uplynulý rok byl výzvou pro všechny 
bez výjimky. Velkou výzvou byl však pře-
devším pro naše posluchače, kteří se 
museli potýkat s přechodem do distanční 
výuky. Jak si s tím poradili, jsme zjišťovali 
v několika dotaznících, které se týkaly 
jak přednášek na platformě Youtube, 
tak tematických kurzů, které se konají 
přes aplikaci MS Teams. Výsledky tohoto 
šetření, které jsou pro nás velmi cenné, 
naleznete v jedné z kapitol této výroční 
zprávy.

V souvislosti s distanční výukou rapidně 
vzrostl také zájem o aktivity Univerzity 
třetího věku ze strany médií. U3V MU se 
tak objevila například v Událostech Čes-
ké televize, pořadu Dobré ráno či časopi-
su určeném pro seniory Revue 50+. Velký 
vzestup počtu fanoušků jsme zazname-
nali na sociální síti Facebook, kam pravi-
delně přispíváme a informujeme o dění 
na U3V MU. V roce 2020 prošly zásadní 
změnou také naše webové stránky, které 
jsou nyní přehlednější a mají moderní 
vzhled.

Bližší popis, dokumentaci a fotografie 
výše popsaného najdete na následujících 
stranách této výroční zprávy. Děkujeme 
všem, kteří se i v tomto náročném roce 
podíleli na činnosti Univerzity třetího věku 
Masarykovy univerzity. Jsme nesmírně 
vděčni našim posluchačům, že se po-
stavili k výzvám online výuky s nadšením 
sobě vlastním, zůstali nám věrni i v této 
nelehké době, podporovali nás a každý 
den dávali najevo, že naše práce má 
smysl.

Do dalších let si přejeme kromě uskuteč-
ňování tradičních i nových kurzů, aby se 
U3V vrátila zpět do přednáškových míst-
ností na fakulty naší alma mater a aby-
chom se zde všichni sešli ve zdraví.

Kolektiv pracovnic 
Univerzity třetího věku MU.

Úvodní 
slovo

Rok 2020 byl v mnoha ohledech 
výjimečný a jiný než všechny roky 
přechozí. Univerzita třetího věku 
Masarykovy univerzity v tomto 
roce plánovala oslavy 30 let své 
existence a především pokračování 
v započatých vzdělávacích 
aktivitách napříč tematickými 
oblastmi, které se těšily velké 
oblíbenosti.

Pandemie viru SARS-CoV-2 neboli 
koronaviru však všechny tyto plány 
překazila. Výroční zpráva, kterou 
právě držíte v ruce, proto není 
jen formální zprávou popisující 
fungování Univerzity třetího věku 
na Masarykově univerzitě, ale 
především souhrnem aktivit, které 
vznikaly ad hoc, prakticky za 
pochodu a především online.
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Rok 2020 v kostce

Mimořádná přednáška 
Univerzální design 
ve vzdělávání

V roce 2019 zahájila Univerzita třetího 
věku spolupráci se Střediskem pro po-
moc studentům se specifickými nároky. 
V rámci této spolupráce se 11. úno-
ra 2020 uskutečnila mimořádná přednáš-
ka PhDr. Petra Peňáze, ředitele Střediska 
Teireisás, s názvem Univerzální design 
ve vzdělávání a služby pro studenty se 
zdravotním postižením. Přibližně 30 let 
se české vysoké školství hlásí k tomu, že 
zdravotní omezení studenta ani učitele 
nesmí omezovat přístup ke vzdělání. To 
platí i o omezeních, která přináší vyšší 
věk. Posluchači byli na přednášce se-
známeni s právními, psychologickými 
a pedagogickými východisky této vzdě-
lávací koncepce a byla jim přiblížena 
situace na Masarykově univerzitě, jejíž 
služby pro osoby se specifickými nároky 
patří v Evropě k nejrozvinutějším. Kromě 
teoretického zakotvení problematiky byly 
účastníkům přestaveny také technologic-
ké ukázky toho, jak takové služby vypada-
jí. K dispozici byl například přenos obrazů 
a prezentací z učitelského plátna na 
osobní tablety, přenos zvuku do individu-
álních sluchátek a naslouchadel či přepis 
mluvené řeči v reálném čase.

Rozhodnutí 
o přerušení výuky

Pandemie koronaviru přerušila běžnou 
kontaktní výuku na Univerzitě třetího 
věku Masarykovy univerzity již 3. břez-
na 2020. Masarykova univerzita přerušila 
rozhodnutím rektora vzdělávání seniorů 
jako jedna z prvních univerzit třetího 
věku v republice. S okamžitou platností 
byly z preventivních důvodů přerušeny 
veškeré vzdělávací aktivity bez výjimky. 
Účastníci kurzů byli informováni prostřed-
nictvím e-mailu, hromadné sms zprávy 
a ve zvláštních případech také telefonic-
ky. Brzy se tuto informaci dozvěděli také 
z médií, informace se objevila například 
na webu ČT24.

Tipy na studium doma

Provoz Univerzity třetího věku se však 
ani po přerušení výuky nezastavil. Pro 
seniory bylo připraveno několik výuko-
vých programů v distanční neboli online 
podobě. Jako první vznikla na webových 
stránkách Univerzity třetího věku MU sek-
ce pro studium doma. Stránka byla při-
pravena ve spolupráci s lektory U3V MU 
a obsahuje odkazy na videa či vzdělávací 
materiály, které se věnují například studiu 
cizích jazyků, astronomii nebo dějinám 
umění a historii. Sekce je doplněna také 
o aktivity, které v době pandemie připra-
vila jednotlivá pracoviště Masarykovy 
univerzity, jmenujme například právní 
poradnu Právnické fakulty nebo cvičící 
videa z dílny Fakulty sportovních studií.

Rok 2020 začal jako každý jiný. Začátkem března jej však přerušila pandemie koronaviru. 
Tradiční kapitolu výroční zprávy „Významné události roku“ proto nahrazuje kapitola, která shrnuje, 
jak tato situace ovlivnila vzdělávání na Univerzitě třetího věku MU.
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Soutěž o nejlepší popěvek 
k mytí rukou

Pro seniory byla ve spolupráci s Ústa-
vem ochrany a podpory zdraví Lékařské 
fakulty MU připravena soutěž o nejlepší 
popěvek k mytí rukou. Cílem bylo vytvořit 
popěvek s českými slovy na známou me-
lodii trvající 30-40 sekund, tak dlouhá je 
totiž doporučená doba mytí rukou. Sešlo 
se téměř 30 soutěžních popěvků, které 
využily notoricky známé české melodie, 
jakými jsou například Já do lesa nepo-
jedu, Kávu si osladím, Není nutno nebo 
Prší, prší.

Vítěze vybrali hlasováním sami poslu-
chači, stal se jím popěvek pana Josefa 
Klementa na melodii Holka modrooká. 
Vítězný popěvek následně nazpíval 
doc. Mgr. Vladimír Richter z Pedagogické 
fakulty a některé z popěvků byly zveřejně-
ny v článku Magazínu M.

Jarní vysílání přednášek 
na kanálu Youtube

Od dubna byly prostřednictvím kanálu 
U3V MUNI na platformě Youtube v pře-
dem stanovený čas vysílány přednášky 
z oblasti historie, ekonomie, astronomie 
či literatury a mnoha dalších, které si tak 
posluchači mohli vyslechnout z pohodlí 
domova. Pro posluchače Univerzity 
třetího věku je připravili přednášející 
z Masarykovy univerzity. Celkem bylo 
v období od dubna do května odvysíláno 
22 přednášek, které sledovalo v průmě-
ru 250 diváků. Všechny byly pro lepší 
srozumitelnost opatřeny titulky, které 
připravovalo Středisko Teiresiás, jež bylo 
také nápomocné při technickém zpraco-
vání přednášek. Každá přednáška byla 
zakončena prostorem pro dotazy určené 
přednášejícímu, který byl přítomen živě 
na chatu. Posluchači toto vysílání velmi 
oceňovali, dokázalo je totiž vytrhnout 
z nepříjemné samoty a izolace.

Semestrální tematicky 
zaměřené kurzy poprvé 
distančně

Kromě plošného vysílání přednášek 
probíhaly distančně také tematicky za-
měřené semestrální kurzy. Tyto kurzy se 
uskutečňovaly přes aplikaci Microsoft 
Teams, kde mohli účastníci kurzu přímo 
komunikovat s lektorem, pokládat mu 
otázky či diskutovat s ostatními účastníky 

kurzu. Tři různě tematicky zaměřené kur-
zy se konaly po dobu šesti týdnů, setkání 
probíhala vždy jednou za týden a trvala 
90 minut. Pilotním online kurzem se stal 
kurz s názvem Po stopách významných 
civilizací a kultur Latinské Ameriky pod 
vedením oblíbené lektorky Dr. Atheny 
Alchazidu. Po velmi kladné odezvě ze 
strany účastníků kurzu byly přidány další 
dva kurzy, a to Tajemství skrytá v DNA 
a Trénování paměti. První kurz připravil 

RNDr. Pavel Lízal, Ph.D., který má s vý-
ukou pro U3V bohaté zkušenosti, druhý 
manželé Dohnalovi, kteří dlouhodobě 
vedou kurzy v domovech pro seniory 
pořádané v rámci U3V MU. Celkově se 
těchto kurzů zúčastnilo 158 seniorů, kteří 
je hodnotili velmi kladně. Kromě nově 
získaných znalostí oceňovali především 
psychologický aspekt výuky, tedy že se 
v neklidné a obtížné době mohli na kurz 
každý týden těšit.
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Kurz fotografie online 
aneb fotíme v karanténě

Trávit čas aktivně je jedním z hesel uni-
verzit třetího věku a další tematický kurz 
pořádaný U3V MU na jaře roku 2020, 
který byl zaměřený na fotografii, je beze-
zbytku naplnil.

Výuka se konala formou dialogu na so-
ciální síti. Účastníci kurzu vždy dostali 
zadáno téma k fotografování a na poří-
zení snímků měli týden. Tyto snímky byly 
pak v daný čas konzultovány s lektorem 
i s ostatními účastníky kurzu.

Při volbě témat odborný vedoucí kurzu 
Mgr. Jiří Víšek počítal s úplným zákazem 
vycházení, proto zvolil témata jako sní-
daně z nadhledu či snímek z obrazovky. 
Naštěstí se vládní nařízení uvolnila a té-
mata jako vegetace nebo domácí mazlíč-
ci mohla být realizována nejen v bytě, ale 
i venku, ve větší vzdálenosti od bydliště.

Z výsledných fotografií plánuje U3V MU 
v budoucnu uspořádat výstavu.

Vracení kurzovného a dary U3V MU

Jarní semestr roku 2020 byl pandemií 
koronaviru zcela zastaven a veškeré 
kurzy, které posluchači uhradili, musely 
být zrušeny. Plná výše či poměrná část 
kurzovného byla posluchačům ve spolu-
práci s Ekonomickým odborem Rektorátu 

MU vrácena zpravidla převodem na účet, 
ve výjimečných případech hotově. Řada 
účastníků kurzů se však rozhodla pone-
chat určitou částku na podporu Univerzi-
ty třetího věku a vyjádřit tímto velkorysým 
gestem svou spokojenost s jejími aktivita-

mi. Z těchto darů byly pořízeny tablety na 
podporu distanční výuky u seniorů, kteří 
nemají vlastní počítač, a zbylé finance 
budou dále využity na vzdělávací aktivity 
a další náklady s nimi spojené.

Výtvarný plenér  
– tentokrát v Brně

Také tradiční výtvarný plenér byl ovlivněn 
epidemiologickou situací. Kurz se proto 
uskutečnil nikoli v Telči, jak bývá zvykem, 
ale v Brně. V termínu od 15. do 21. čer-
vence 2020 se účastníci fotografické 
i výtvarné části scházeli v brněnských 
uličkách a parcích, aby zachytili krásy 
tohoto města z nového a často netradič-
ního úhlu pohledu.

Lektoři výtvarné části doc. Mgr. Vítězslav 
Švalbach a Danuše Švalbachová se 
s posluchači věnovali jak kresbě stromů 
a květin, tak kresbě a malbě městské 
krajiny a její perspektivě se zaměřením 
na architektonický detail.

Posluchači fotografické části se pod 
vedením Mgr. Jiřího Víška a MgA. Igora 
Šefra soustředili zase na detaily soch, 
makrofotografie, studie parku, krajinný 
detail a portrét. Kurz byl realizován za 
finanční podpory Ministerstva kultury 
České republiky.
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Hudební dílny

Unikátní kurz pro hudebně nadané účastníky Univerzity třetího věku se konal v termínu 
od 3. do 7. srpna formou soustředění. Pod odborným vedením Mgr. Dagmar Poláko-
vé se posluchači věnovali hře na zobcovou flétnu. Na programu měli například píseň 
Because od skupiny Beatles nebo písničky z muzikálů a písně lidové. Další část kurzu 
tvořila hra na keyboard, kterou vyučoval Mgr. Petr Dvorník. Začátečníci si mohli vyzkou-
šet základní orientaci na klávesnici či prstoklad a pokročilí si zahráli některé populární 
písně. Posledním nástrojem, který si mohli účastníci kurzu vyzkoušet, byla doprovodná 
kytara, a to za odborného dohledu Mgr. Michaely Polákové.

Večery byly již tradičně věnovány workshopům, které zábavnou formou využívaly získané 
vědomosti a dovednosti při společné práci na stylovém vokálně instrumentálním reper-
toáru. Kurz byl realizován za finanční podpory Ministerstva kultury České republiky.

Zahájení akademického roku 
2021/2020

Nepříznivá epidemiologická situace se 
prolínala celým rokem 2020. Tradiční 
květnové přihlašování do dlouhodobých 
kurzů bylo z tohoto důvodu přesunuto až 
na měsíc září. Nabídka kurzů byla stejná 
jako v předchozích letech, tedy čtyři kurzy 
základního programu a kurz pro absol-
venty, ovšem s jedním podstatným rozdí-
lem – již na podzim bylo jasné, že všech-
ny kurzy se uskuteční distanční formou.

Po velmi dobré zkušenosti z jarního 
semestru se Univerzita třetího věku roz-
hodla pokračovat v osvědčeném modelu, 
kdy jsou dlouhodobé kurzy vysílány pro-
střednictvím kanálu na platformě Youtube 
a sedm tematicky zaměřených kurzů se 
odehrávalo přes aplikaci Microsoft Te-
ams. U3V MU nabídla posluchačům, kteří 
nemají počítače, bezplatné zapůjčení 
tabletů s internetovým připojením, což 
mnozí z nich s radostí využili. Distanční 
výuka také přilákala seniory z různých 
koutů republiky, například ze Zlína či 
Ostravy a také ze zahraničí, konkrétně 
z Kanady a Rakouska.

Babí léto a dědský den

V sobotu 29. srpna 2020 se v parku Lu-
žánky konal Minifestival třetího věku s ná-
zvem „Babí léto a dědský den“ pořádaný 
MČ Brno-střed a Zahradami soutoku, z.s. 
Univerzita třetího věku MU zde jakožto 
poskytovatel vzdělávání ve vyšším věku 
samozřejmě nemohla chybět.

Na našem stánku „mozková posilovna“ 
bylo možné si vyzkoušet hlavolamy, 
slovní přesmyčky a jiné zábavné aktivity 
podporující paměť. Úspěšné řešitele če-
kala odměna v podobě stylových placek 
s logem U3V MU, pexeso U3V nebo další 
reklamní předměty. Na stánku nechyběly 
ani propagační materiály, výroční zprávy 
a letáky s nabídkou kurzů.

Online kurz Astronomie aneb blíže ke hvězdám IX

Do online prostředí, konkrétně do prostředí aplikace Microsoft Teams, se přesunulo 
také deváté pokračování tradičního astronomického kurzu, který U3V MU pořádá 
ve spolupráci s Ústavem teoretické fyziky a astrofyziky Přírodovědecké fakulty MU. 
Kurz posluchače seznamuje populárně naučnou formou s novými poznatky v ob-
lasti astronomie, dozví se tak mnoho nového například o galaxiích, teorii strun či 
temné hmotě a energii.

I přesto, že se kurz konal poprvé distanční formou, tak se do něj přihlásilo neuvě-
řitelných 102 posluchačů. Prostředí Microsoft Teams je po skončení přednášky 
ideálním prostorem na zvídavé dotazy, ale nabízí také možnost diskuze a sdílení 
zajímavých poznatků z oblasti, která všechny účastníky kurzu spojuje, a to zájem 
o vesmír a hvězdné nebe.
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Online kurz Lichtenštejnové 
jako fenomén středoevropských dějin

V podzimním semestru se distančně koná také kurz o knížecím rodu Lichtenštejnů. 
Kurz, který je pořádán ve spolupráci s Historickým ústavem Filozofické fakulty MU 
a Česko-lichtenštejnskou komisí historiků působící při Ministerstvu zahraničních věcí 
ČR se zabývá problematikou dějin dlouhého působení knížecího rodu Lichtenštejnů na 
území střední Evropy a vzájemnými vztahy Československa a rodu Lichtenštejnů. Kurz 
přilákal velké množství zájemců o tuto problematiku a v prostředí Microsoft Teams se 
uskutečnilo všech devět setkání, která byla vždy velmi příjemná a inspirující.

Spolupráce 
s dobrovolnickým centrem 
MUNI POMÁHÁ

Již v jarním semestru začala spolupráce 
s Dobrovolnickým centrem MUNI PO-
MÁHÁ, které na Masarykově univerzitě 
vzniklo zcela spontánně během několika 
dnů. Dobrovolníky byli zpočátku převážně 
studenti Masarykovy univerzity. Poslucha-
či Univerzity třetího věku byli během ce-
lého roku pravidelně informováni o mož-
nosti využití jeho služeb. Nabídka pomoci 
v jarním semestru byla různorodá: od 
nákupů, přes venčení domácích mazlíč-
ků až po technickou pomoc. Především 
senioři, kteří žijí sami a daleko, nabídky 
pomoci rádi využili a byli velmi spokojeni. 
V podzimním semestru se spolupráce 
s dobrovolnickým centrem týkala přede-
vším technické podpory seniorů. Dob-
rovolníci, kteří jsou k dispozici v časech 
přednášek, mohou seniorům pomoci 
buď po telefonu nebo přijet přímo k nim 
domů a pomoci jim překonat případné 
technické potíže.

Dobrovolnictví seniorů

Pomáhají ale také sami senioři, a to 
dle svých možností a schopností. 
Dobrovolnickému centru MUNI 
POMÁHÁ pomohli senioři například 
šitím roušek, jedna posluchačka 
dokonce k šití roušek darovala ne-
využívaný šicí stroj. Loni navázaná 
spolupráce s Dobrocentrem Fakultní 
nemocnice u sv. Anny sice v této 
poněkud složité době nemůže fun-
govat na bázi návštěv pacientů, ale 
i v tomto případě se senioři nadále 
do dobrovolnické práce aktivně 
zapojují. Například paní Redková, 
posluchačka základního programu 
U3V, upletla ponožky pro kampaň na 
podporu dobrovolného dárcovství 
krve, která proběhla v Nemocnici 
u sv. Anny v Brně dne 2. 12. 2020. 
Její ručně pletené ponožky tak dostal 
každý, kdo přišel darovat krev. Další 
posluchači vyrobili vánoční přáníčka 
a drobné dárky, která potěší pacienty 
na lůžkových odděleních Fakultní 
nemocnice u sv. Anny v Brně.

Dotační 
příležitosti

Cílem Univerzity třetího věku je nabídnout 
posluchačům takové aktivity, které co nejvíce 
odpovídají jejich zájmům a potřebám. Také z tohoto 
důvodu se na činnosti realizované v rámci U3V MU 
snažíme získávat další finanční prostředky.
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Projekt Pojďme se domluvit 
(Odbor zdraví MMB)

Ve spolupráci se Střediskem pro pomoc 
studentům se specifickými nároky byl pro 
posluchače Univerzity třetího věku připra-
ven kurz Úvod do českého znakového 
jazyka. Kurz byl určen především pro 
ty posluchače, kteří přicházejí do styku 
s neslyšícími a chtěli se naučit základy 
znakového jazyka.

Náplní kurzu bylo získání základních 
teoretických informací o rozdílech mezi 
znakovými a mluvenými jazyky, typologii 
znakových jazyků, o struktuře a gramati-
ce českého znakového jazyka, o kultuře 
neslyšících a především možnost osvojit 
si základy českého znakového jazyka 
jako přirozeného jazyka českých neslyší-
cích. Posluchači se tak prakticky naučili, 
jak znakovat slova základní konverzace, 
například vztahy v rodině, časové údaje 
nebo různé činnosti. Epidemiologická 
situace nedovolila realizovat kurz pre-
zenčně, uskutečnil se proto distanční 
formou prostřednictvím Microsoft Teams. 
Účastníci kurzu jej hodnotili jako velmi 
přínosný, a to především proto, že si z něj 
odnesli praktickou dovednost, kterou 
mohou využít ve svém životě.

Kurz byl realizován na základě dotace 
získané v rámci Plánu aktivního stárnutí 
ve městě Brně, jednotného strategického 
dokumentu Magistrátu města Brna, Od-
boru zdraví.

Program Kulturní aktivity, 
Ministerstvo kultury, 
Odbor regionální 
a národnostní kultury

Díky realizaci Národního plánu podpory 
rovných příležitostí pro osoby se zdravot-
ním postižením na období 2015–2020 
z programu Kulturní aktivity Ministerstva 
kultury, Odboru regionální a národnostní 
kultury mohou být podporovány aktivity 
projektů s regionálním a národním dopa-
dem.

Projekt Umění v podání seniorů III, na kte-
rý byla podána žádost v roce 2020, je do 
jisté míry pokračováním kurzů U3V MU 
realizovaných v minulých letech, ale záro-
veň je zaměřen i na nové aktivity určené 
na podporu dalšího vzdělávání seniorů, 
a to v oblasti kultury, především v oblasti 
hudby a sborového zpěvu.

Obsah projektu je zaměřen na posilování 
stávajících a získávání nových teoretic-
kých znalostí, dále na osvojování nových 
a zlepšování již získaných praktických 
dovedností, jako jsou např. hra na hudeb-
ní nástroj, získání správných pěveckých 
návyků důležitých pro interpretaci písní 
a rozvoj citu pro spolupráci a vzájemné 
tvoření s ostatními zpěváky atd.
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Univerzita třetího věku 
v médiích

Aktivity Univerzity třetího věku MU jsou 
prezentovány formou tiskových zpráv, 
které jsou rozesílány a předkládány na 
tiskových konferencích. Informace o na-
šich vzdělávacích aktivitách se objevují 
především v regionálním tisku. Zprávy 
o aktivitách Univerzity třetího věku MU 
zveřejňuje také magazín Masarykovy 
univerzity M magazín a webové stránky 
em.muni.cz. Článek o online fotografic-
kém kurzu U3V MU byl otištěn v časopise 
určeném pro seniory Revue 50+.

Pravidelně jsme v souvislosti s činností 
Univerzity třetího věku oslovováni také 
zástupci rozhlasu a televize. Tento zájem 
ze strany médií ještě více vzrostl po za-
čátku distanční výuky seniorů. V rámci 
televizního vyslání se informace o U3V 
MU objevily například v Událostech Čes-
ké televize (20. 4. 2020) nebo v pořadu 
Život na třetí na nově vzniklém kanálu 
ČT3 (6. 4. 2020). V rozhlasovém vysílá-
ní můžeme jako příklad uvést reportáž 
o distančním kurzu Trénování paměti 
(Český rozhlas Brno, 19. 4. 2020).
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Nabídka kurzů

2021/2022

Všeobecně

zaměřený kurz

6 semestrů / víceoborový charakter

Všechny tři ročníky kurzu se zaměří na otázky zdra-

vého a smysluplného životního stylu ve vyšším věku. 

Kurz je určen všem zájemcům, kteří si chtějí rozšířit 

svůj všeobecný přehled a dříve získané poznatky 

z nejrůznějších vědních oborů. Na jeho koncepci 

a obsahu se podílejí fundovaní odborníci z jednotli-

vých fakult Masarykovy univerzity. Po ukončení tříle-

tého cyklu obdrží posluchači na slavnostní promoci 

osvědčení o absolvování.

Předpokládaná doba konání kurzu:

pátek 15.00 – 16.30 h.

Kulturní dědictví

a památková péče na Moravě

jednoletý kurz

Jednoletý kurz je realizován ve spolupráci s Ná-

rodním památkovým ústavem. V průběhu kurzu se 

posluchači blíže seznámí s regionem jižní a střední 

Moravy bohatým na historické památky, které doka-

zují, že tato oblast byla jedním z nejvýznačnějších 

center osídlení ve všech etapách vývoje. Celá řada 

z nich patří na seznam národních kulturních památek 

České republiky.

Předpokládaná doba konání kurzu:

pátek 13.00 – 14.30 h.

Umělecká díla a podoby jejich

uměleckohistorického vysvětlení

6 semestrů / umělecké zaměření

Tématem tříletého kurzu budou umělecká díla od 

raného novověku po současnost v oblastech archi-

tektury, sochařství, malířství a užitého umění. V ce-

lém kurzu bude hovořeno jak o dílech známých, tak 

také o dílech, jež jsou pozapomenutá nebo dokonce 

velmi málo známá. První rok bude zaměřen na dějiny 

umění jako dějiny pohybu. Druhý ročník kurzu nese 

podtitul Umění je více než zlato. Třetí rok přinese 

účastníkům poznání kontextu, ve kterém známá 

umělecká díla vznikala.

Předpokládaná doba konání kurzu:

středa 15.00 – 16.30 h.

Univerzita třetího věku

a Moravské zemské muzeum

jednoletý kurz

Jednoletý kurz je realizován ve spolupráci s Morav-

ským zemským muzeem, se kterým jsme navázali 

partnerství již v roce 2011. V rámci kurzu se poslu-

chači během 15 přednášek seznámí s poznatky 

z oblasti kultury, historie i přírodních věd, kterými se 

zabývají jednotlivá oddělení MZM. Důraz je kladen 

na témata spojená s městem Brnem a jeho okolím.

Předpokládaná doba konání kurzu:

pátek 13.00 – 14.30 h.

www.u3v.muni.cz  |  tel.: 549 498 141

Webové stránky U3V

Webové stránky Univerzity třetího věku 
MU jsou stále pro většinu našich poslu-
chačů, ale i pro nové zájemce o studium, 
hlavním zdrojem informací. Stránky prošly 
v roce 2020 velkou změnou, kterou byl 
přechod na jednotný vizuální styl Masary-
kovy univerzity. Stalo se tak v únoru, a to 
za pomoci kolegů z Webcentra Ústavu 
výpočetní techniky MU. Před samotným 
spuštěním nových webových stránek 
proběhlo ve studovnách U3V testování 
stránek posluchači, kteří studovny na-
vštěvují. Senioři jsou s podobou nových 
webových stránek velmi spokojeni, jsou 
pro ně totiž přehlednější a oceňují také 
moderní vzhled stránek a větší množství 
fotografií.

Sociální sítě 
Facebook a Yammer

V posledních letech stále více sílí užívání 
sociálních sítí, pravidelně proto umis-
ťujeme příspěvky o dění na Univerzitě 
třetího věku na náš Facebook (U3VMU). 
V období pandemie koronaviru jsme 
zaznamenali velký nárůst počtu sledují-
cích a aktuálně jich má náš Facebookový 
profil již 575. Příspěvky nám sdílí také FB 
Masarykovy univerzity či Asociace univer-
zit třetího věku. Dále o našich aktivitách 
informujeme prostřednictvím interního 
komunikačního kanálu MU Yammer.

Propagační materiály

K informování veřejnosti o činnosti U3V MU neodmyslitelně patří také vhodné pro-
pagační materiály. V roce 2020 jsme pro posluchače připravili další novinky v této 
oblasti, jsou jimi záložky do knihy s motivem U3V MU a nové motivy na plackách 
neboli buttonech.Velkou oblibu si získalo pexeso s tematikou přednášek Univerzity 
třetího věku, které podporuje trénování paměti i mezigenerační dialog.

Každoročně také připravujeme leták, na kterém je představena nabídka základního 
programu, a nesmí chybět ani přehledná brožura, která shrnuje veškeré informace 
ohledně U3V MU na jednom místě. Tyto materiály jsou důležité především pro nové 
zájemce o studium a také pro nově příchozí posluchače.

Získávání nových zájemců 
o studium – Festival třetího 
věku v Lužánkách

Letošní rok příliš osobním setkáním 
nepřál, přesto jsme se jednou s novými 
zájemci o studium setkat mohli, a to 
na Festivalu třetího věku v brněnském 
parku Lužánky. Kromě zábavných 
přesmyček, kvízů a aktivit k trénování 
paměti byly na našem stánku k dispozici 
také letáky, brožury či výroční zprávy 
a nechyběl ani papírový Masaryk. Mno-
ho návštěvníků této příjemné letní akce 
využilo možnosti zažádat o zasílání no-
vinek z Univerzity třetího věku MU. Tyto 
zájemce nyní pravidelně informujeme 
o nabídce našich kurzů.

Děkuji za péči, se 
kterou se staráte o nás 
– nejstarší generaci 
studentů.
posluchačka 2. r. 
Všeobecně zaměřeného 
kurzu

A děkuji za vše, co 
pro nás, stále mladé 
studenty, děláte.
posluchačka 2. r. kurzu 
Umění, objednavatelé 
a umělecký styl v dějinách

Poznala jsem nové příjemné lidi a našla si kamarádku.
absolventka Všeobecně zaměřeného kurzu

Setkávat se ve stejných lavicích má velký smysl pro obě generace.
absolventka kurzu Dějiny umění a vizuální kultury
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Evaluace distančních 
vzdělávacích aktivit

Přednášky na platformě 
Youtube

V období od dubna do května bylo na 
kanálu U3V MUNI na platformě Youtube 
odvysíláno celkem 22 přednášek na nej-
různější témata. Dotazník ohledně spoko-
jenosti s těmito přednáškami byl rozeslán 
ihned po skončení vysílání přednášek 
a odpovědělo na něj 267 respondentů. 
Z toho bylo 10,5 % mužů, což kopíruje 
trend seniorského vzdělávání, kdy se 
vzdělávání účastní převážně ženy. Nej-
staršímu posluchači, který vysílané před-
nášky sledoval, bylo 89 let.

Ve většině otázek byla hodnotící škála 
stanovena jako hodnocení ve škole, po-
sluchači tedy mohli udělit známku 1-5. 
Celková spokojenost s přednáškami byla 
velmi dobrá, průměrná známka hodnoce-
ných přednášek činila 1,4. Bližší výsledky 
je možno vidět na následujícím grafu.

Posluchači dále hodnotili technické pro-
vedení vysílání. To bylo hodnoceno velmi 
kladně, posluchači oceňovali především 
jednoduchost přístupu k přednášce, pro-
tože stačilo pouze kliknout na zaslaný od-
kaz. Dále oceňovali také titulky, které měli 
možnost si jednoduše vypnout či naopak 
v případě potřeby pro lepší porozumění 
zapnout. Posluchači měli občas problé-
my s kvalitou zvuku, což však často bylo 
způsobeno spíše uživatelskou neznalostí. 
Celkově bylo technické provedení vysílání 
hodnoceno velmi pozitivně, což dokazuje 
následující graf.

68%

26%

3% 2% 1%

Hodnocení technického provedení

1 2 3 4 5

86,52%

7,87%
3,75%

1,87%

Úroveň vzdělávání v době pandemie

1

2

3

4

68%

26%

3% 2% 1%

Hodnocení technického provedení

1 2 3 4 5

86,52%

7,87%
3,75%

1,87%

Úroveň vzdělávání v době pandemie

1

2

3

4

HODNOCENÍ 
TECHNICKÉHO PROVEDENÍ

ÚROVEŇ VZDĚLÁVÁNÍ 
V DOBĚ PANDEMIE

SPOKOJENOST 
S PŘEDNÁŠKAMI
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6,64% 2,02% 0,61%

Spokojenost s přednáškami
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Hodnocena byla také celková úroveň 
vzdělávání poskytovaná U3V MU bě-
hem pandemie, doplňme, že se jednalo 
o šetření, které bylo prováděno v měsíci 
květnu. Posluchači se k úrovni vzdělávání 
v období jarní pandemie vyjádřili velmi 
kladně. Často byli potěšeni tím, že na ně 
U3V nezapomněla a nadále jim připravu-
je kvalitní program, který jim umožňuje 
lépe snášet nucenou izolaci.

Výše zmíněnou skutečnost potvrzuje také 
odpověď na otázku Jak hodnotíte celko-
vou péči o účastníky U3V v době pande-
mie?. Péči ze strany U3V MU posluchači 
oceňovali a připisovali jí velký význam. 
Svědčí o tom jejich vyjádření uvedená 
v následující kapitole Zpětná vazba.
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Každoročně v úzké spolupráci s účastníky kurzů hodnotíme naše vzdělávací 
aktivity. Rok 2020 nám přinesl velkou příležitost, jak vzdělávání seniorů 
rozvíjet, a to distanční výuku. Jednalo se o první zkušenost U3V MU 
s distanční formou výuky, a proto nás zajímal také názor posluchačů, jak 
jsou s touto formou vzdělávání spokojeni. Získaná data jsou pro nás velmi 
cenná, můžeme díky nim zhodnotit kvalitu distančního vzdělávání a odhalit 
případné nedokonalosti, na které se pak můžeme zaměřit a naše služby tak 
zlepšovat.

Na následujících stránkách jsou vyhodnoceny plošně vysílané přednášky 
na platformě Youtube a semestrální tematicky zaměřené kurzy, které byly 
uskutečňovány na platformě Microsoft Teams.
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Semestrální tematicky 
zaměřené kurzy přes aplikaci 
Microsoft Teams

V průběhu roku 2020 bylo realizováno 
celkem 9 semestrálních tematicky za-
měřených kurzů, které se uskutečňovaly 
přes aplikaci Microsoft Teams (konkrétní 
názvy kurzů včetně počtu posluchačů 
jsou uvedeny v kapitole Přehled kurzů). 
Kurzy se konaly v celkovém rozsahu 
148 hodin výuky a účastnilo se jich 486 
posluchačů. Nejstaršímu účastníkovi 
kurzu bylo 84 let. Aplikace MS Teams 
poskytuje kromě možnosti vyslechnout si 
přednášky také interaktivnější prostředky 
k diskuzi než Youtube, proto byla zvolena 
jako vhodná pro semestrální kurzy. Apli-
kaci MS Teams mají posluchači U3V MU 
bezplatně k dispozici jakožto účastníci 
celoživotního vzdělávání na MU v rámci 
balíčku Office 365. Jedinou podmínkou 
účasti v kurzech tedy bylo tuto aplikaci si 
nainstalovat, což většina posluchačů bez 
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problému zvládla díky podrobným návodům a případně i telefonickým radám, které jim 
byly poskytnuty.

Hodnotící dotazníky k jednotlivým kurzům byly účastníkům kurzů rozeslány vždy po 
skončení daného kurzu. Následující shrnutí výsledků je provedenou souhrnně za všech-
ny krátkodobé kurzy. Účastníci v rámci dotazníku hodnotili, zda kurz po obsahové strán-
ce splnil jejich očekávání. U téměř 80 % posluchačů kurz naplnil jejich očekávání zcela, 
většina zbývajících respondentů uvedla, že jejich očekávání byla naplněna z větší části.

Posluchači dále všeobecně hodnotili spokojenost s kurzem neboli jak se jim kurz líbil. 
Zde se opět ukázala velká spokojenost posluchačů se semestrálními kurzy, kdy „nejhor-
ší známkou“ byla trojka, která se při školní docházce stále hodnotí jako „dobrá“. 85 % 
účastníků hodnotí kurzy jako výborné.

Důležitou položkou dotazníku bylo hodnocení technického provedení kurzu. Posluchači 
zmiňovali především první přihlášení jako lehce složité, avšak s následným provedením 
kurzu a technickými možnosti aplikace byly velmi spokojeni. Oceňovali přehledné návo-
dy a také možnost kdykoliv zavolat s prosbou o pomoc či radu nejen s instalací aplika-
ce, ale i v průběhu kurzu pracovníkům U3V, kteří jim vždy ochotně poradili.
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Poslední otázka dotazníku se týkala toho, 
zda by posluchači ocenili, kdyby distanč-
ní online výuka doplnila v budoucnu 
klasické kurzy Univerzity třetího věku. Na 
jaře, kdy byl tento dotazník připravován, 
jsme všichni doufali, že distanční výuka 
zůstane pouze doplňkovou aktivitou, 
bohužel opak byl pravdou. Přesto by se 
dalo říci, že jsme naše posluchače ne-
zklamali, téměř 91 % z nich si totiž přálo, 
aby online výuka doplnila také klasické 
prezenční studium na U3V MU.

Všeobecně lze říci, že posluchači velmi 
oceňovali především to, že přednášky 
z dílny U3V MU vůbec vznikaly. Dále se 
jim líbila různorodost témat, mezi nimiž si 
mohli vybírat. Oceňovali rovněž možnost 
zůstat aspoň tímto způsobem v kontaktu 
s přednášejícími a s pracovníky Univerzity 
a pokračovat ve svém vzdělání.
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Všeobecně účastníci těchto kurzů oce-
ňovali kromě nově získaných znalostí 
především psychologický aspekt, tedy že 
se v neklidné době mohli na kurz každý 
týden těšit. Pro některé z nich byl kurz 
také inspirací k tomu, aby si po skončení 
kurzu sami vyhledávali informace 
k danému tématu, čímž opět vyplňovali 
čas trávený doma v povinné izolaci. 
K tomu přikládáme několik slovních hod-
nocení kurzů:

• „Velké poděkování za online kurzy, je 
to pro nás seniory, kteří jsme nyní dost 
zavřeni doma, úžasné zpestření toho 
domácího vězení, ještě jednou velké 
díky :-) :-)“

• „Byl to důvod k těšení na pěkný záži-
tek v posledních nelehkých dobách.“

• „Velký přínos, dozvěděla jsem se plno 
zajímavých věcí, důležitá byla i doba 
načasování, strašně to pomohlo psy-
chicky. Kurs mě inspiroval natolik, že 
jsem si pak i sama vyhledávala infor-
mace k přednesenému.“

• „Dozvěděla jsem se mnoho zajíma-
vého, co jsem nevěděla. Také bylo 
příjemné se odpoutat od depresivního 
zpravodajství zrovna v té době, kdy 
probíhal kurz.“

Účastnicím a účastníkům všech 
distančních forem vzdělávání na U3V 
MU patří obdiv za technickou zdatnost, 
protože si počínali velmi obratně 
a s naprostou samozřejmostí, tedy stejně 
jako mladá generace. Ukázalo se tak, 
že tato forma vzdělávání není přínosem 
pouze v daném oboru, ale také v oblasti 
informačních technologií. Z počátku vět-
šinu seniorů doprovázely pochyby, zda 
tuto formu vzdělávání zvládnou, o to větší 
však pak byla jejich radost z úspěchu. 
Distanční studium se tak stává příkladem, 
jak mohou senioři znalosti nabyté na U3V 
zúročit v praktickém životě. V kurzech 
moderních technologií si účastníci osvojili 
práci s počítačem a nyní jim tato doved-
nost umožňuje věnovat se vzdělávání 
i z domova.

Zpětná 
vazba

Chtěla bych Vám moc poděkovat za vše, 
co pro nás děláte. Téma dnešní přednáš-
ky bylo velmi zajímavé, aktuální a mimo-
řádně přínosné. Zvlášť v dnešní podivné 
době vítáme jakoukoliv iniciativu, která 
nás přivede na jiné myšlenky než na pro-
blémy s pandemií. Pro mnoho seniorů je 
to zase kontakt s U3V, i když jen dálkový. 
Přeji Vám pohodové dny a moc vzpo-
mínám na naše přednášky v době před 
Covidem

Dana Novotná

Děkuji za péči, kterou jste nám letos 
věnovali a přeju Vám i celému vedení 
U3V klidné období prázdnin… A velký dík 
ještě zvlášť za uspořádání fotografického 
online semináře… skvělý nápad, výborně 
vedený seminář, udělalo mi to velkou 
radost a moc jsem se toho naučila.

Zdeňka Riedlová

Chtěla bych moc poděkovat za pomoc 
při instalaci MS Teams, sama bych to 
nezvládla a na přednášky, na které MS 
Teams potřebuji, se už moc těším. Není 
jednoduché navádět po telefonu někoho 
jako jsem já. Takže klobouk dolů a velký 
dík. Moc děkuji i za přednášky, které jsem 
si vyposlechla dosud… jedna lepší než 
druhá. I za to všechno velký dík.

Jitka Pokorná

Při této příležitosti Vám chci moc podě-
kovat za ty krásné on-line přednášky, 
které jste nám umožnili. Díky – jste prostě 
úžasní!

Eva Šmídová



.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

30 |  UNIVERZITA TŘETÍHO VĚKU V ROCE 2020 VÝROČNÍ ZPRÁVA  | 31

Chtěla bych vám moc poděkovat za vaši 
činnost během stavu nouze. Chodím na 
U3V již nějaký ten rok, ale tento je přece 
jen nějaký zvláštní. I když máte starosti 
se studenty, tak na nás jste nezapomněli 
a nachystali nám velmi kvalitní přednášky.

Blanka Kalová

Děkuji za péči, se kterou se staráte 
o nás – nejstarší generaci studentů. Mož-
ná je také vhodná chvíle pro poděkování 
za přístup všech lektorů, za jejich nadše-
ní, s jakým přednášejí nám, již neproduk-
tivním, za to, že se k nám chovají jako 
ke kolegům, a ne jako k nesvéprávným 
starouškům. Jste úžasní, z přednášek se 
vždy vracím naplněna vědomostmi a no-
vou pozitivní energií.

Věra Krejčí

Za všechnu péči a laskavost ještě jednou 
moc děkuji, a přeji Vám i celému kolekti-
vu a také sobě, ať vše dobře zvládneme, 
abychom se zase všichni ve zdraví sešli.

Růžena Peroutová

Chtěla bych moc poděkovat za nádher-
né přednášky. Byly nejen poučné, ale 
umožnily nám nebýt doma sami, když se 
nemohlo jít ven. Zároveň bych chtěla po-
děkovat přednášejícím nejen za zajímavý 
obsah, ale i za skvělý přednes.

Charlotta Strmisková

Chtěla bych Vám moc poděkovat za 
všechny ty krásné a zajímavé online 
přednášky, které jste pro nás zorganizo-
valy. Také si vážím mimořádné ochoty při 
řešení případných technických problémů 
s připojením. Patří Vám všem opravdu 
obrovský dík.

Anna Vonková

Moc vám děkuji a jsem moc vděčná za 
zprostředkování online přednášek. Stará-
te se o nás vzorně i v tomto mimořádně 
těžkém období, a za to vám patří dík.

Bohunka Píšová

Nápad na takovéto přednášky prostřed-
nictvím počítače byl naprosto senzační. 
Strašně se mně to líbí a po jejich ukonče-
ní se mi bude po nich moc stýskat.

Dagmar Šmídlová

Moc s manželem dekujeme za další 
nabídku, už se těšíme, že alespoň touto 
formou se zase něco nového dovíme 
a moc Vám za Vaši práci děkujeme.

Alena a Pavel Poláchovi

Fakt úžasné, děkuji, tleskám MUNI, pří-
kladná péče. Děkuju.

Jarmila Hrabalová

Mnohokráte Vám děkuji, že jste umožnili 
i seniorským posluchačům sledovat zají-
mavé přednášky, které přednášející z Ma-
sarykovy university pořádají. Velice mě to 
v mém karanténním osamocení povzbu-
zuje a pomáhá odpoutat myšlenky od 
tohoto těžkého období. Vřelé díky

Zdenka Staňková

Jsem šťastná, že žiji v Brně a jsem jednou 
z těch, co se mohou radovat z vašeho 
zájmu a vaší péče o své „zralé“ studenty. 
Je to krásné, dojemné. Velmi si vážím 
toho, co pro nás všechny, které jsme 
samy zavřené doma v panelovém domě, 
děláte. Děkuji.

Marie Moravcová

Opětovně chci moc poděkovat za to, 
že se stále staráte o oživování našich 
mozkových závitů, a to úžasným způ-
sobem. Každý si z vaší on-line nabídky 
může vybrat dle svého gusta a nemusí se 
cítit izolován.

Dana Langerová

Děkuji vám za obdivuhodnou starostlivost 
o nás „starší“, kteří jsme byli zvyklí žít ak-
tivním duševním životem. Moc ráda jsem 
chodila do vašich kurzů, bez ohledu na 
to, zda přednášející byl lepší nebo horší 
rétorik. Je obdivuhodné kolik přednášek 
z různých oborů jste připravili. Doufám, 
že nynější pandemii všichni přežijeme 
a sejdeme se opět v novém školním roce 
na zajímavých přednáškách, které jste 
pro nás připravili a my je nemohli absol-
vovat. Rozhodla jsem se vyjádřit vám 
všem dík a obdiv za vaši práci, protože 
je možné, že už tu možnost později mít 
nebudu.

RNDr. Ludmila Lauerová, CSc.

Chci Vám všem, co se o nás staráte, moc 
poděkovat za krásně a přehledně vytvo-
řenou nabídku našich možných aktivit 
doma, taky za péči a nabídku pomoci od 
Vás i dobrovolníků. Žádná jiná fakulta, 
k nám nepřistoupila s pomocí a péčí, tak 
jako vy. Vaše péče je ojedinělá, výjimeč-
ná a vynikající. Moc děkujeme za vše.

Eva a Jiří Noskovi

Moc zdravím, všechny milé zaměstnance, 
kteří o nás, moc krásně pečují. Zasloužíte 
obrovskou jedničku, se všemi hvězdami, 
co jsou. To jsem s láskou říkávala svým 
žákům, nyní VÁM. Děkuji

Marie Fojtová

Je to naprosto fantastické, jak se o nás 
staráte! U3V MUNI je naprosto bezkon-
kurenční! Prosím, buďte zdraví a někdy 
na shledanou při přednáškách, kdy se 
budeme zase dohadovat o svá místa: 
„kde vždycky sedíme“ a budou nám stále 
zvonit mobily i přes upozorňování, že si je 
máme vypnout! :-))

Jiří Zachoval

Moc děkuji za vše, co pro nás děláte. Je 
moc příjemné sedět si doma v pohodlíč-
ku, popíjet čajíček a ještě k tomu poslou-
chat ohromně zajímavou přednášku. Tak 
prosím vydržte ve vaší nelehké spolupráci 
s námi všemi. Musí to být někdy velmi 
náročné.

Magdalena Chlubnová

Velice děkuji za tuto možnost studia. Je to 
první činnost, na kterou jsem se od doby 
vyhlášení nouzového stavu dokázala plně 
soustředit a momentální život takto dostal 
aspoň trošku normální dimenzi. E-lear-
ning jsem ve své profesi také používala 
(MOODLE) pro svoje studenty, Microsoft 
Teams byla pro mne pořádná výzva, ale 
díky všem Vašim mailům se zadařilo. 
Ještě jednou díky, a to nejen za mne.

Hana Bušinová

Děkuji Vám za Vaši péči v oblasti infor-
mací a nabízené pomoci. Je to velice 
milé, až dojemné, že si nás „seniorů“ tak 
vážíte.

Anežka Krsová

Mnohokrát díky za báječné podívání. Sta-
ráte se o nás JUNIORY opravdu skvěle. 
Díky všem, kteří nám věnují svůj čas.

Hana Kršková
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Přehled dlouhodobých kurzů v roce 2019/2020 Počet účastníků Počet hodin

Všeobecně zaměřený kurz - 1. ročník 213 32

Všeobecně zaměřený kurz - 2. ročník 159 32

Všeobecně zaměřený kurz - 3. ročník 109 32

Umění, objednavatelé a umělecký styl v dějinách - 1. ročník 214 30

Umění, objednavatelé a umělecký styl v dějinách - 3. ročník 192 30

Kulturní dědictví a památková péče na Moravě 200 30

Univerzita třetího věku v Moravském zemském muzeu 109 30

Kurz pro absolventy - humanitní směr 131 12

Kurz pro absolventy - přírodovědný směr 199 12

Kurz pro absolventy - společenskovědný směr 191 12

Kurz pro absolventy - zdravovědný směr 200 12

Středověké etudy II aneb středověké jednohubky (Telč 90 30

 2007 294

Přehled krátkodobých prezenčních kurzů v roce 2020 Počet účastníků Počet hodin

Hudební dílny v renesanční Telči 22 35

Paříž – její čtvrti, příběhy a legendy III 131 14

Výtvarný plenér - fotografie 10 56

Výtvarný plenér - kresba 12 56

 175 161

Přehled krátkodobých distančních kurzů v roce 2020 Počet účastníků Počet hodin

Astronomie aneb blíže ke hvězdám IX 102 16

Fotografie online aneb fotíme v karanténě 11 12

Lichtenštejnové jako fenomén středoevropských dějin 87 18

Po stopách významných kultur a civilizací Latinské Ameriky 70 12

Původní obyvatelé a etnické menšiny Jižní Ameriky 68 12

Tajemství skrytá v DNA 62 14

Trénování paměti 60 36

Úvod do českého znakového jazyka 26 28

 486 148

Přehled aktivit 
U3V MUNI
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Přehled plánovaných a z důvodu epidemiologických 
opatření zrušených krátkodobých kurzů v roce 2020

Anglický jazyk pro středně pokročilé

Anglický jazyk pro vyšší pokročilé

Anglický jazyk pro začátečníky

Aquaaerobic

Astronomie aneb blíže ke hvězdám IX

Autorský filmař Clint Eastwood: síla klasického stylu v moderní éře

Cvičení na správné držení těla

Ekonomie pro každého

Fit v každém věku

Francouzský jazyk pro mírně pokročilé

Francouzský jazyk pro pokročilé

Humor v hudbě

Kapitoly z historie moderního člověka aneb cesta po stopách v naší DNA

Každodennost na šlechtických sídlech (v Telči)

Konverzace v anglickém jazyce

Kurz práce s počítačem

Legendy a tajemství brněnského podzemí

Německý jazyk pro mírně pokročilé

Německý jazyk pro pokročilé

Německý jazyk pro věčné začátečníky

SM-systém pro pokročilé

SM-systém pro začátečníky

Španělský jazyk pro středně pokročilé

Španělský jazyk pro velmi mírně pokročilé

Tvůrčí psaní

Vital 60+

Zobcová flétna pro pokročilé

Programy kurzů 
U3V MU 2021/2020
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1. ročník

V E  S P O L U P R Á C I  S  L É K A Ř S KO U  FA K U LT O U  M U

1. Srdeční selhání v 21. století
prof. MUDr. Jindřich Špinar, CSc.

2. Osteoporóza a sarkopenie – hrozba ztráty soběstačnosti
prof. MUDr. Hana Matějovská Kubešová, CSc.

3. Změny oka a vidění spojené s věkem
doc. MUDr. Šárka Skorkovská, CSc.

4. My a správná výživa
Mgr. Martin Forejt, Ph.D.

5. Novinky na poli Alzheimerovy a Parkinsonovy nemoci
prof. MUDr. Irena Rektorová, Ph.D.

6. Problematika přenosu infekcí v souvislosti s poskytováním zdravotní 
péče
MUDr. Bohdana Rezková, Ph.D.

7. Nežádoucí účinky a bezpečnost léčiv
doc. PharmDr. Jan Juřica, Ph.D.

Program přednášek 
jednotlivých 

ročníků Všeobecně 
zaměřeného kurzu 

v akademickém 
roce 2020/2021

V E  S P O L U P R Á C I  S  FA K U LT O U  S O C I Á L N Í C H  S T U D I Í  M U

8. Ekologické krize a kolapsy starověkých civilizací
doc. PhDr. Lubor Kysučan, Ph.D.

9. EU: kdo a jak ji řídí?
doc. PhDr. Markéta Pitrová, Ph.D.

10. Multikulturalismus, začleňování a exkluze v českém školství
Irena Kašparová, M.A., Ph.D.

11. Pošli to dál! Aneb proč tak rádi sdílíme a přeposíláme
Mgr. Miloš Gregor, Ph.D.

12. Jak sociologie vidí medicínu, zdraví a nemoc?
doc. PhDr. Iva Šmídová, Ph.D.

13. Arktida v mezinárodních vztazích
Mgr. Barbora Padrtová, Ph.D.

14. Politická korupce
Mgr. et Mgr. Aneta Pinková, Ph.D.

V E  S P O L U P R Á C I  S  E KO N O M I C KO - S P R Á V N Í  FA K U LT O U  M U

15. Čím je ovlivněna ekonomická situace seniorů
doc. Ing. Robert Jahoda, Ph.D.

16. „Bezplatné“ veřejné služby
prof. Ing. Juraj Nemec, CSc.
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15. Pohyb a zdraví
MUDr. Kateřina Kapounková, Ph.D.
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2. Role Ústavního soudu v českém právním systému
JUDr. Kateřina Šimáčková, Ph.D.

3. Dědické právo
JUDr. Lenka Dobešová, Ph.D.

4. Senior v trestním řízení
doc. JUDr. Marek Fryšták, Ph.D.

5. Úřad a občan
JUDr. Lukáš Potěšil, Ph.D.

6. Místní poplatky a jiné daně
doc. JUDr. Ing. Michal Radvan, Ph.D.

V E  S P O L U P R Á C I  S  P E D A G O G I C KO U  FA K U LT O U  M U

7. Bílá hora v českých dějinách - 400 let 
od nejznámější bitvy českých dějin (1620–2020)
Mgr. Jiří Mihola, Ph.D.

8. Škola a učitelé: včera, dnes a zítra
prof. PhDr. Tomáš Janík, Ph.D., M.Ed.

9. Osvobozené divadlo – kontext, vrcholy, odkaz
Mgr. et Mgr. Marek Lollok, Ph.D.

10. Tajemný pojem ROBOT
doc. Ing. Jiří Hrbáček, Ph.D.

11. Sibiř není jen velká bílá placka
doc. RNDr. Alena Žákovská, Ph.D.

12. Jak si mohou prarodiče hrát?
Mgr. et Mgr. Lucie Grůzová, Ph.D.

13. Průvodce dějinami Československa 1918-1992 
prostřednictvím dobových obrazových masmédií
PhDr. Kamil Štěpánek, CSc.

V E  S P O L U P R Á C I  S  FA K U LT O U  I N F O R M AT I K Y  M U

14. Identita v počítačovém světě
prof. RNDr. Václav Matyáš, M.Sc., Ph.D.

15. Konec soukromí v digitální době
doc. RNDr. Jan Bouda, Ph.D.

16. Získávání informací
doc. RNDr. Petr Sojka, Ph.D.
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S M Ě R  H U M A N I T N Í

1. Mýty a realita v EU: jak je to doopravdy?
doc. PhDr. Markéta Pitrová, Ph.D. (Fakulta sociálních studií MU)

2. Megatrendy v cestovním ruchu a jejich vliv na udržitelný rozvoj
Ing. Markéta Novotná, Ph.D. (Ekonomicko-správní fakulta MU)

3. Právní úprava módy
JUDr. Bc. Markéta Štěpáníková, Ph.D. (Právnická fakulta MU)

5. Nástroje pro zpřístupnění prostředí počítače a mobilního telefonu 
uživatelům s poruchami zraku
Mgr. Radek Pavlíček (Středisko Teiresiás)

5. Dobrovolnictví ve třetím věku
prof. PhDr. Hana Válková, CSc. (Fakulta sportovních studií MU)

6. Velikonoční hudba v průběhu staletí
Mgr. et MgA. Jan Ocetek, Ph.D. (Pedagogická fakulta MU)

S M Ě R  S P O L E Č E N S KO V Ě D N Ý

1. Stárneme zdravěji. Mýtus či realita?
doc. RNDr. Josef Kunc, Ph.D. (Ekonomicko-správní fakulta MU)

2. Hledání příčin odchodu Velké Británie z Evropské unie pohledem práva
doc. JUDr. Filip Křepelka, Ph.D. (Právnická fakulta MU)

3. Brněnský volič
doc. Mgr. Michal Pink, Ph.D. (Fakulta sociálních studií)

4. České korunovační klenoty v Rakousku
doc. JUDr. Zdeněk Koudelka, Ph.D. (Právnická fakulta MU)

5. Halič: dějiny, kultura a její kontakty s českým prostředím
prof. PhDr. Petr Kaleta, Ph.D. (Pedagogická fakulta MU)

6. Etika výzkumu v sociálních vědách
Mgr. Roman Švaříček, Ph.D. (Filozofická fakulta MU)

Program přednášek 
jednotlivých 

směrů Kurzu 
pro absolventy 

Univerzity 
třetího věku 

v akademickém 
roce 2020/2021
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S M Ě R  Z D R AV O V Ě D N Ý

1. Nejčastější poruchy štítné žlázy ve vyšším věku
MUDr. Soňa Surková (Lékařská fakulta MU)

2. Očkování dospělých – přínosy a rizika
MUDr. Adam Lukáč (Lékařská fakulta MU)

3. Poruchy spánku ve stáří
prof. MUDr. Hana Matějovská Kubešová, CSc. 
(Lékařská fakulta MU)

4. Poruchy srdečního rytmu ve stáří a co znamenají
MUDr. Marek Škorňa (Lékařská fakulta MU)

5. Cukrovka – tichý zabiják
MUDr. Šárka Buřilová (Lékařská fakulta MU)

6. Méně invazivní postupy v lékařství
prof. MUDr. Jindřich Vomela, CSc., LL.M. 
(Fakulta sportovních studií MU)

S M Ě R  P Ř Í R O D O V Ě D N Ý

1. Netopýři a zoonózy – jsou pro nás nebezpeční?
doc. Mgr. Jan Zukal, Dr., MBA (Přírodovědecká fakulta MU)

2. Změna klimatu, její dopady a možnosti adaptace
Mgr. Lukáš Dolák, Ph.D. (Přírodovědecká fakulta MU)

3. Fyzika kolem nás
prof. Mgr. Tomáš Tyc, Ph.D. (Přírodovědecká fakulta MU)

4. Měsíční hory – Rwenzori
doc. RNDr. Alena Žákovská, Ph.D. (Pedagogická fakulta MU)

5. Hvězdy a my
prof. RNDr. Zdeněk Mikulášek, CSc. (Přírodovědecká fakulta MU)

6. Budoucnost energetiky a energetické politiky
doc. Mgr. Jan Osička, Ph.D. (Fakulta sociálních studií MU)
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2. ročník

I I I .  O B J E D N AVAT E L É  A  T V Ů R C I  U M Ě L E C K Ý C H  D Ě L

1. Papež Pasquale I., jeho matka Theodora 
a rekonstrukce římských bazilik
prof. Ivan Foletti, MA, Docteur ès Lettres

2. Objednavatelé a sběratelé uměleckých děl v dějinách
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

3. Roma Alessandrina: Řím v době papeže Alexandra VII.
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

4. Cisterciácký klášter na Velehradě – panovník, biskup a mniši
Mgr. Aleš Flídr

5. Federico da Montefeltro: válečník, 
vévoda a mecenáš renesanční doby
doc. Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D.

6. Jindřich Zdík: olomoucký biskup a objednavatel 
uměleckých děl v první polovině 12. století
Mgr. Aleš Flídr

7. Versailles: zámek, paláce, zahrady a vodní fontány 
v době Ludvíka XIV.
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

8. Sběratelé a historikové umění
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

I V .  U M Ě L E C K Á  D Í L A  – 
O B J E K T Y  S B Ě R AT E L S T V Í  A  V Ý S TAV N I C T V Í

9. Výtvarné realizace na brněnském sídlišti Lesná
Mgr. Martina Mrázová

10. Počátky sběratelství umění v helenistickém Řecku
doc. Mgr. Pavel Suchánek, Ph.D.

11. Karolinské umění a „karolinská renesance“
prof. Ivan Foletti, MA, Docteur ès Lettres

12. Císař Karel IV. 
– objednavatel a sběratel ve středověku
Mgr. Aleš Flídr

13. Obraz světa v uměleckých sbírkách pozdní renesance
doc. Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D.

14. Ceremoniální kočáry olomouckých biskupů doby barokní
doc. Mgr. Pavel Suchánek, Ph.D.

15. Václav Dvořák, sonda do brněnského meziválečného sběratelství
Mgr. Martina Mrázová

Program přednášek 
jednotlivých 

ročníků 
kurzu Umění, 

objednavatelé 
a umělecký 

styl v dějinách 
v akademickém 

roce 2020/2021

Kurz je organizován 
ve spolupráci s Filozofickou 

fakultou MU
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3. ročník

V.  R O Z L I Č N É  P O D O B Y  U M Ě L E C K É H O  S T Y L U

1. Podoby stylů v raném středověku
prof. Ivan Foletti, MA, Docteur ès Lettres

2. Styl ve výtvarném umění: normativní, modální a funkční
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

3. Románská renesance nebo renesanční romanik? 
Proměna kostela sv. Prokopa v Záboří
Mgr. Aleš Flídr

4. Gotika po gotice: Návraty ke středověku v architektuře raného novověku
doc. Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D.

5. Karel Škréta, obraz očistce a barokní „curiositas“
doc. Mgr. Pavel Suchánek, Ph.D.

6. Renesanční arkádový zámek v Čechách a na Moravě
doc. Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D.

7. Recepce Michelangelovy a Borrominiho architektury v 18. století: dvě 
strany téže mince
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

8. Výzdoba knihovních sálů v 18. století
Mgr. Michaela Šeferisová Loudová, Ph.D.

9. Styly v brněnské meziválečné architektuře
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

V I .  N O V É  P O Z N AT K Y  V  D Ě J I N Á C H  U M Ě N Í

10. Nové o starých mistrech
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.

11. Nové objevy velkomoravské architektury
Mgr. Aleš Flídr

12. Tělo a ideál: počátky sochařství ve starověkém Řecku
doc. Mgr. Pavel Suchánek, Ph.D.

13. Giotto
prof. Ivan Foletti, MA, Docteur ès Lettres

14. Sixtínská kaple: restaurování a interpretace
doc. Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D.

15. Giorgione da Castelfranco a „giorgionismus“
prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.
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U N I V E R Z I TA  T Ř E T Í H O  V Ě K U  A  M O R AV S K É  Z E M S K É  M U Z E U M

1. Expedice Rembaranka 1969 – příběh vědecké výpravy MZM 
do Austrálie a vzniku nového filmového dokumentu o ní. 
Přednáška s promítáním.
Mgr. Petr Kostrhun, Ph.D.

2. Vybrané jeskyně Moravského krasu, jejich historie a fauna
Mgr. Martina Roblíčková, Ph.D.

3. Česká literatura počátku 20. století: generace, která neexistovala?
Mgr. Hana Kraflová

4. Domácí mazlíčci v pravěku aneb vztah člověka a zvířete 
v mladší době kamenné
Mgr. Alžběta Čerevková

5. Vánoční zvyky známé – neznámé
PhDr. Jana Poláková, Ph.D.

6. Poslední lovci mamutů v Brně
doc. Mgr. Zdeňka Nerudová, Ph.D.

7. Neuč orla létat – režisér Peter Scherhaufer
Mgr. Veronika Valentová, Ph.D.

8. Máme se bát kůrovců? 
Aneb od nechtěných škůdců po klíčové druhy lesních ekosystémů
Mgr. Jiří Procházka

9. Bible, Bible kralická
Monika Doležalová

10. Skleněné šperky a jejich výroba v době laténské
Mgr. Hana Čižmářová

11. Prostý a hluboký. Jeden pohled na literární dílo Jana Čepa
PhDr. František Schildberger, Ph.D.

12. Samizdat a bytové semináře v Brně
Mgr. Petra Pichlová

13. Svět nerostů aneb úvod do mineralogie
Mgr. Eva Víšková, Ph.D.

14. Geneze a význam typologie postav 
ve vývoji českého loutkového divadla
PhDr. Jaroslav Blecha

15. Obraz Panny Marie Svatotomské v Brně – 
význam středověkého obrazu na utváření identity
Mgr. Tomáš Drobný

Program přednášek 
kurzu Univerzita 

třetího věku 
a Moravské 

zemské muzeum 
v akademickém 

roce 2020/2021
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K U LT U R N Í  D Ě D I C T V Í  A  PA M ÁT KO VÁ  P É Č E  N A  M O R AV Ě

1. Zrození velkoměsta. Brno v 19. století
Mgr. Pavla Cenková, Ph.D.

2. Zpráva o městě, které nebylo postaveno
Ing. arch. Dana Novotná, Ph.D.

3. Následovníci Adolfa Loose
Ing. Petr Svoboda

4. Meziválečný Baťův Zlín
Mgr. Jan Obšivač, DiS.

5. Významné historické zahrady Zlínského kraje
Ing. Michaela Letá

6. Cihelny na předměstích Velkého Brna – od drobného provozu 
k industrializaci
Mgr. Petr Holub

7. Archeologie památek zahradního umění
Mgr. Jiří Janál

8. Experimentální archeologie a muzea v přírodě – v ČR a okolí
PhDr. Petr Dvořák

9. Památky lidového stavitelství Zlínského kraje
Ing. arch. Jaroslav Novosad

10. Cesty k nebesům. Křížové cesty a svěcení krajiny
Mgr. Aleš Homola

11. 800 let stavebního vývoje hradu Buchlova
Radim Vrla

12. Restaurátorské akce z Kyjova (Madona s hroznem, Pieta) a ze zámku 
Milotice (renesanční portréty Adama a Anny z Hradce, dle akvarelu 
z římského muzea interiér a mobiliář zámeckého pokoje)
Mgr. Marta Sedláková

13. Renesanční a manýristické štukatérství v Čechách a na Moravě
Mgr. Zdeňka Míchalová, Ph.D.

14. České umělecky ztvárněné krajiny zapsané v Seznamu světového 
dědictví UNESCO a specifika péče o ně
Ing. Roman Zámečník, Ph.D.

15. Po stopách dolování na Brněnsku
Mgr. Karel Sklenář

Program přednášek 
kurzu Kulturní 

dědictví 
a památková 

péče na Moravě 
v akademickém 

roce 2020/2021

Kurz je pořádán ve spolupráci 
s Národním památkovým ústavem.
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